



# Казная Жизнь

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 79 (7928)

ВТОРНИК, 22 ИЮЛЯ

1997 ГОДА

## Пора сенокосная

Главного агронома колхоза «Красный доброволец» В. Каримова застали на зерноток. С утра пораньше сюда пришли учащиеся Федоровской школы, чтобы помочь в уборке территории тока, где нужно подмести, почистить, освободить от бурьяна. Организацией их работы и занимался агроном.

— Каждый год ребята помогают, спасибо, не отключаются, — заметил после приветствия В. Каримов. — Так что к приему зерна зерноток будет готов. А сейчас кроме территории тока, отлаживаем зерноочистительную технику, готовим комбайны. За всеми закреплены механизаторы. Дел невпроворот, только успевай крутиться. Вот только пешком много не набегает. Моя машина стоит на приколе — нет в хозяйстве бензина. Хорошо еще что некоторый запас солярки имеем — трактора сенокос не останавливают.

На территории молочной фермы в двух местах

расположились сеновалы. Один из них уже под самую завязку забит душистым соном.

— В Федоровской бригаде всего предстоит заготовить на зимне-стойловый период общественного скота 13000 центнеров сена, — рассказывает помощник бригадира по учету Н.

сарь, и наладчик. Благодаря его стараниям, все три поливальные установки «Фрегат» действуют, опять ведется полив и намечены взять второй укос трав с этой площади.

Пока стояли беседовали со специалистами, к весовой подъехали две кормовозки. Всего их за-

рыва между косовицей и подборкой. Тут оперативно отличается на своем стогомете Евгений Павлов и его помощники на укладке Николай Данилов, Александр Игнатьев. В ясную погоду работы на сенозаготовке не прекращаются весь световой день, горячий обед и ужин доставляется механизаторам непосредственно в поле. Для высокопроизводительной работы имеется неплохой стимул. Разработанные меры материального поощрения предусматривают за выполнение, перевыполнение нормосмен неплохую натуроплату.

— Слов нет. Кормозаготовители Федоровской бригады стараются на совесть, — продолжает главный агроном. — Необходимое количество кормов здесь обязательно заготовят и анимой общественному скоту не придется страдать от бескормицы. Нельзя этого сказать о второй Абубакировской бригаде колхоза.

Те цифры, которые нам пришлось услышать от бригадира А. Н. Билалова,

не шли ни в какое сравнение с теми, о которых говорилось на центральной усадьбе. Необходимо заготовить на период зимовки не менее 10 тысяч центнеров сена. В день нашего приезда было заготовлено 1000 центнеров и подвезено на сеновал чуть больше 400. В принципе, сенокос был организован лишь только после того, как к своим обязанностям приступил новый бригадир А. Н. Билалов. До этого дня целый месяц из-за организационных неурядиц механизаторы были предоставлены сами себе и об эффективной работе на заготовке сена говорить не приходилось.

— Наверстать упущенное будет трудно, — говорит бригадир, — но нам ничего не остается как ускорить темпы на косовице трав. Сейчас ходят две комбайновые жатки, две сенокосилки, на вывозке две кормовозки, готовятся еще двое. Времени остается очень мало, но хочется верить, что нужное количество кормов мы все же сумеем заготовить.

В. АБДРАХМАНОВ.

## ЛЕТО ТОРОПИТ

Исламгулов. — На сегодняшний день сумели заготовить около 8000 центнеров, подвезти и заскирдовать 7500. В среднем за день завозим по 60 тонн. В основном косим многолетние травы. Они у нас занимают площадь в 8000 гектаров. Травостой отличный. Качественное сено взяли со 170 гектаров орошаемого участка после первого укоса. Здесь отлично справляется со своими обязанностями оператор поливальной машины Раис Хайдаршин. За всем он успевает один. Он здесь и оператор, и сле-

действовало в бригаде четуре. Бесперебойную работу за вывозке сена с полей, на кормовой дворе обеспечивают Михаил Ермеев, Александр Юртаев.

На косовице многолеток успешно справляются Петр Милев, Владимир Тарасов, Гарей Билалов, Анатолий Мартынов. На своих комбайнах с жатками ЖВН-6 они гектар за гектаром укладывают в валки густую траву. На пресс-подборщике за ними поспевают Николай Панфилин и Николай Милев. В бригаде стараются не допускать большого раз-

## Заслон — безответственности

В настоящее время всеобщей дороговизны, нехватки наличных денег содержание скота в индивидуальных хозяйствах стало основной опорой сельских жителей. Каждый старается заработать деньги, продав лишний скот, воспользоваться произведенным молоком, мясом, маслом.

Говоря о данном направлении, хотелось бы остановиться на организации пастбы скота индивидуального сектора. Как известно, в последние годы скот селяне пасут поочередно, ибо из-за того, что не могут ежемесячно получать зарплату, невозможно и нанять пастуха.

Как и везде, в деревне Исянгильдино также свой скот люди пасут в порядке очереди, то есть на два человека с каждого двора, примерно за сезон приходится по пять раз.

### Нам пишут

Для пастбы на лошади это не так уж и много.

Однако печально то, что организация пастбы не на должном уровне и на это нельзя обратить внимания. Во-первых, каждый пасет в месяц один раз, несмотря на количество скота в подворье (от одного до восьми голов КРС), во-вторых, разное

отношение к делу. Одни в свою очередь до позднего вечера пасут скот, стараясь накормить их досыта, а другие — лишь бы быстрее отделаться, лишь бы прошла очередь.

Только ли это, начнешь перечислять, обнаруживешь немало другой несправедливости. В пастбищный период у многих внезапно исчезают из стада овцы, козы, ягнята. Мне кажется, причин этому много. Некоторые жители пасут скот на лошади, но вдобавок берут в помощники крупных собак. В

результате мелкий скот подвергается нападению этих собак. В деревне есть также некоторые люди, которые в случае, если чужая овца случайно попадет в их сарай, обратят ее уже не выпускают. Что и говорить, случаи воровства скота, растаптывающие честь и достоинство человека, еще не прекращаются.

Вот и недавно у нас пропал двухлетний баран, который всегда возвращался с пастбища. Никто его не видел, ни о чем не знает. Такие пропажи бывают ежегодно. В начале июля полугодовалый бычок вернулся с пастбища чуть ли не с оторванным хвостом. В этот день скот пасли М. Зиганшин и Х. Махмутов.

З. ИТБАЕВ,  
общ. корр.

## 100 миллиардов — на индивидуальное строительство

Президент Республики Башкортостан Муртаза Рахимов выступил с новой инициативой, направленной в поддержку индивидуального жилищного строительства. Это особенно важно для молодых семей, которые не имеют собственного жилья. Об этом говорилось и в По-

слании Президента Государственному Собранию РБ.

Кабинет Министров Республики Башкортостан 3 июля 1997 года принял специальное постановление № 137 «О мерах дополнительной поддержки индивидуального жилищного строительства в республи-

ке». Этим документом предусматривается выделение 100 миллиардов рублей за счет кредитных ресурсов Башкирского банка Сбербанка Российской Федерации для предоставления ссуд населению на индивидуальное жилищное строительство с взиманием 8 процентов годовых

сроком на 10 лет. Разница между действующей процентной ставкой по ссудам, предоставленным физическими лицами, и льготной ставкой будет возмещаться за счет средств, ежегодно предусматриваемых в республиканском бюджете на индивидуальное жилищное строительство.

Распоряжением Кабинета Министров Республики Башкортостан № 651-р от 3 июля 1997 года кредитные ресурсы, выделенные на поддержку индивидуального жилищного строительства, распределяются администрациям городов и районов.

В том числе Хайбуллинскому району 1700 млн. рублей.

«БАШИНФОРМ».

## ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. ЗАВТРА.

Сегодня в районном центре с. Акъяр проходит зональный семинар журналистов районных и городской газет Башкирского Зауралья.

На семинаре участвуют журналисты Абзелидовского, Баймакского, Зилаирского, Знаничуринского, Хайбуллинского районов и г. Сибай.

Они обсудят свои задачи по улучшению содержания районных газет, обменяются опытом своей работы.

По сообщению главы Антиганской сельской администрации Р. Ахметова, в текущем году комиссия администрации выделила учителям, колхозникам и другой категории работников сенокосные угодья, которые раньше их не имели.

Сегодня они ведут заготовку сена для личного подворья в труднодоступных для техники местах и неудобьях.

Это сделано для того, чтобы население конкретно занималось самообеспечением и не перекладывало свои заботы на хозяйство.

## Строится еще одна ветка

С каждым годом расширяется сеть газопроводов в нашем районе. Не так давно начато строительство еще одной ветки газопровода протяженностью 25 километров Таштур-Узяк — Переволочан — Яковлевка — Ивановка — Михайловка. Монтажные работы Южного объединения АО «Запсибгазпром», возглавляемые Виктором Анатольевичем Путиловым, уложили уже 6 километров газопровода в этом направлении. Они планируют до конца нынешнего года довести газопровод до села Ивановка.

Проведены изыскательские работы по прокладке газопровода на участке Самарск — Бузавлык — Юлбарсово, строительство которого начнется в ближайшее время силами вышеупомянутого АО «Запсибгазпром».

В эти дни ведутся изыскательские работы на трассах газопроводов Бакаловка — Таштургай, Целинное — Исянгильдино, Уфимский — Первомайск, Мамбетово — Сагитово.

Д. БИЛАЛОВ,  
инженер Акъярской газовой службы предприятия «Баштрансгаз».



## Теплые строки

## Учитель с большой буквы

В Стерлитамакском государственном педагогическом институте прошло расширенное заседание ученого совета. Были приглашены гости из Москвы, Оренбурга, Уфы, научных центров, вузов, многих районов Башкортостана и школ г. Стерлитамака.

Виновницей такого масштабного мероприятия была юбиляр (Люза Гуссамова Гибадуллина — преподаватель истории, доцент, заведующая кафедрой этого института. Люза Гуссамова окончила в 1961 году Актырскую среднюю школу и поступила в Стерлитамакский госпединститут. После окончания осталась работать в институте. Вся трудовая деятельность отдана воспитанию и обучению молодежи. Л. Г. Гибадулли-

на успешно совмещала педагогическую деятельность с наукой. Хотя возможно мало кому известно ее имя в районе, но она очень много внимания уделяла абитуриентам и студентам из Хайбуллинского района, вела себя как истинный патриот, преданный родному краю. Она — педагог, наставник, научный руководитель, инноватор и исследователь.

Ректорат, ученый совет института организовал по своему широкому смыслу праздник, название которого можно дать — величие учителя. Добрые, теплые слова, высказанные в адрес одного учителя, — это есть слова благодарности коллективу в целом. Это, по существу, была настоящая демонстрация признания,

уважения, глубокая дань благодарности учителю.

Велико воспитательное значение этого совета. На примере одного мероприятия было показано как высоко надо ценить многогранный, объемный, бескорыстный труд учителя. Много полезного извлекли не только присутствующие на заседании совета, но и жители города, ибо шла телевизионная трансляция.

Отрадно отметить, что педколлектив института очень тепло отзывается о студентах, выпускниках из нашего района. Было приятно вдвойне услышать из уст ректора, что выпускники института из нашего района становятся прекрасными наставниками, руководителями, специалистами высокого класса. Были названы фамилии

Ф. Я. Абдуллина (Актырская средняя школа №1), Р. И. Арсланова (начальник отдела народного образования и дошкольного воспитания), Р. Т. Кудабаева (директор Федоровской средней школы) и многие другие.

Если о нас говорят добрые и приятные слова за пределами района, то, думается, надо оправдать звание учителя, доверие детей, родителей и общественности. Каждый педагог, педколлектив должны работать творчески, искать новые формы и методы организации учебного процесса с целью дать учащимся глубокие и прочные знания, навыки и умения, высокий профессионализм.

Учитель и только учитель — основа всего образования, всей культуры и профессии каждого человека.

**Ф. НУРАЕВА,**  
Актырская средняя школа № 1.

## В школах района

## В одном везет, а в другом...

Совсем немного времени отделяют школы района от начала нового учебного года. К этому времени нужно сделать многое, но самое важное — подготовить здания к приему школьников. А также самой болезненной проблемой в последние годы становится организация питания детей в школах и потому в течение лета нужно заготовить в достатке картофель и овощи. Надеяться на бюджетные средства было бы абсурдным, в сегодняшних условиях каждый старается обеспечить себя сам.

Действительно, виды на урожай в Федоровской школе есть, посеяны укропы, очищены от сорняков. Значит, есть надежда, что будет кое-что в запасе столовой на начало учебного года. Вот только отдыхать учащимся скучновато, в период летних каникул организовали только турпоход с ночевкой. Но и без дела ребята не сидят, особенно старшие классники, которые помогают колхозу, работая на току, сенокосе и т.д.

— Если мы уверены в том, что соберем хороший урожай картофеля и овощей, то в ремонте школы пока не видно «света в конце тоннеля», — говорит директор школы Р.Т. Кудабаев, — особенно в газификации школьной котельной. Еще в феврале мы подготовили все документы и отправили в проектный институт «Урал-трубопроводстройпроект», заключили договор, однако по ряду причин от давней организации отказались. Теперь же для подведения газа, установ-

ки котла, автоматики потребуется около 80 миллионов рублей денег. А где они у школы? Таким образом, после пятимесячной волокиты нам приходится начинать все с нуля...

Действительно, газовики начали было прокладывать трассу к столовой колхоза. Из этой же трассы должен быть проведен отвод к котельной школы. Если газовики сделают отвод к школе, то все будет зависеть только от финансирования.

— Проблем с финансированием не должно быть, — ответил на наш вопрос начальник РОНО Р. И. Арсланов, — газифицировать такие школы, как Федоровская, Абубакировская, Новозирганская, Степная.

Выходит нужно проявить больше расторопности как дирекции школы, так и местной администрации, чтобы к началу зимнего сезона подготовить котельную

Другая большая проблема — ремонт школы. В данный момент особого ремонта в Федоровской школе не проведено, предстоит сделать покраску полов, мебели, заменить местами доски на полах, протекать крыша. Однако на сегодня в школе нет необходимого материала: ни шифера, ни краски. А времени остается очень мало.

Проблемы очень злободневные и их надо решать как можно быстрее, искать все выходы и возможности, чтобы начало нового учебного года встретить достойно.

**Р. ИМАНГУЛОВ.**

## „Народный“, значит, для людей

Звучит мелодия курая. Именно под ее знакомые, душевные звуки начинается спектакль по произведению Тажи Гиззата «Шомло кондэр» представленный коллективом народного театра районного Дома культуры. После открытия занавеса зрители не остаются в зале, они словно попадают в период революции, радуются, печалются, смеются и плачут вместе с семьей героя спектакля старика Биктимера.

Коллектив с данным спектаклем выступил во многих селах и деревнях района, подарив сельским труженикам прекрасные минуты отдыха. Только в районном центре спектакль был показан трижды и воспринят бурными овациями зрителей. А недавно коллектив театра выдержал экзамен перед комиссией Министерства культуры республики и подтвердил свое звание «народного», получив самую высокую оценку.

Так, сделав анализ работы режиссера народного театра Зайтуны Набиевны Набиуллиной. Усердия режиссера и художественного оформителя театра Фаниса Габбасовича Сымбулатова были удостоены

всехческих похвал. Ветераны этого театра Кабира Галимьяновна Тавлякеева и Фарит Мусич Кудабаев до сегодняшних дней не покидают сцену и не будет ошибкой, если сказать, что они заслужили большой авторитет в коллективе. Если Кабира в этом спектакле умело изображает злую сноху,

ним держать себя на сцене, поведением, остроумием. Одним словом, она оживлена и на сцене, и в жизни. Роль соседки Галимьяновны исполнила Фарзана Сайтова. Она скромна, и в то же время сумела от всего сердца выразить и довести до зрителей чувства образа.

Интузиастами народно-

## Культурная жизнь

го Фарит — роль отца большой семьи, являющийся и советником, и помощником, и опорой.

Есть в спектакле и роль великой, скромной, приветливой со всеми снохи. Ее исполнила Разия Сымбулатова и по праву заслужила звания «звезды театра».

С мастерством сумела выразить образ дочери Гульсир Альфия Тлягулова. Комиссия порекомендовала ей поступить учиться по актерской профессии. И своей игрой, мелодичным пением, проведя через сердце, доводит она свои чувства зрителям.

Также завоевала любовь зрителей Назия Каипова (Нахар) своим уме-

го театра можно назвать Юляя Аскарлова и Фаниса Сымбулатова, которые участвовали во многих спектаклях и их также можно назвать «звездами» нашего театра Юлай — Мирвали, широкоплечий, плотного сложения, несмотря на молодость, умело передал образ революционера, прошедшего через огонь и воду. Всесторонне раскрыл роль сына бая Мирзахана и Фанис. И с презрением, и с улыбкой восприняли зрители роли подхалимов Мирзахана, исполненные Фаритом Хакимовым (Басарый) и Аликом Биктимеровым (Ясави).

В народном театре есть и молодые артисты, только-только начинающие

свой путь в искусстве. Это Венера Биктимерова, Венера Кадаева, Рафиса Игебаева, которые исполнили свои роли со всей присущей им тонкостью. Они очень понравились зрителям. Остается пожелать им творческих успехов и в жизни, и в труде.

Надо отдать должное и поблагодарить всех артистов театра за то, что они после работы, бросив все домашние дела, посещали 2—3-часовые репетиции в Доме культуры, заминали все движения, слова, которым учил их режиссер, отдавали всего себя театру, дарили радость отдыха сельским труженикам. Пусть люди чаще видят их на сцене. Надо поблагодарить за музыкальное оформление Ирека Атанова, Зуфара Байгускарова (группа «Рух»), а также директора Маканского сельского Дома культуры Сарню Аскарлову за участие в театре.

Вот только очень жаль, что у отдела культуры нет своего автобуса. У артистов есть большое желание выступить на сценах других сел и деревень, а соседних областях.

**З. НАБИУЛЛИНА,**  
режиссер народного театра РДК.

## Служат парни Родине

## Честно и добросовестно

На днях жители деревни Валитово, техника школы Зайнаб и кузнец Фатих Алибаевы получили письмо от заместителя командира роты по воспитательной части воинского подразделения, где проходит службу их сын Мунир.

В частности, в письме сообщается: «За время прохождения службы в данном подразделении, Мунир зарекомендовал себя с положительной стороны. Приказы командиров и начальников выполняет с усердием и в срок. От лица командования роты хочу поблагодарить Вас за хорошее воспитание сына, за любовь к отечеству, которую Вы ему привили».

Чуть меньше года на-

зад Мунир призвался в армию и попал в железнодорожные войска, в Приморский край. Как отмечают его родители, Мунир с ранних лет любил работать на ферме, и до армии был и скотником дойного гурта, и ухаживал за молодняком. Кстати, в семье Алибаевых шестеро детей, из них пятеро — сыновья. Старший сын Флюр завершает службу в армии в том же Приморском крае в пограничных войсках.

Алибаевы очень рады тому, что их сын Мунир с первых дней службы с честью выполняет свой священный долг, помнит про родительский наказ — служит честно и добросовестно.

**Р. ГАЛЕЕВ.**

## Кто отравил воду?

В результате попадания гербицида 2,4-Д-аминовой соли в дренажный ручей от пруда в с. Макан произошло просачивание гербицида в водонасосные горизонты скважин. 24 июня в питьевой воде обнаружен специфический

запах и привкус.

Скважины № 2 и № 3 отключались от водопроводной сети и работали со сбросом на налив. Население обеспечивалось привозной водой. При стабилизации результатов анализов скважина № 3 была

подключена к водопроводной сети.

В настоящее время в воде из скважин и тупиковых колонках поселка 2,4-Д-аминовая соль по результатам анализов, проведенных в республиканском центре госсанэпиднадзора, не определяется.

Во избежание подобных случаев, руководителям,

агрономической службе хозяйств и района следует ужесточить контроль за транспортировкой, хранением и использованием пестицидов, решить вопрос по утилизации использованной тары.

**В. АНДРЕЕВ,**  
главный санитарный врач центра госсанэпиднадзора.

